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در نمودار مکان - زمان شکل روبه‌رو، تندی متوسط متحرک در  ثانیۀ اول حرکت برابر  متر بر ثانیه است. سرعت متوسط آن در این مدت چند   1
متر بر ثانیه بوده است؟

۶۵

۲۲٫۵

۴۴٫۵

طول عقربۀ دقیقه‌شمار و ساعت‌شمار یک ساعت بزرگ به‌ترتیب  و  متر است. نسبت تندی متوسط نوک عقربۀ دقیقه‌شمار به تندی متوسط   2
نوک عقربۀ ساعت‌شمار در مدت یک ساعت کدام است؟

۲۱٫۲

۱۲۱۸۲۰۳۰

ها در حال حرکت است. با توجه به نمودار مکان - زمان این متحرک چند مورد از عبارت‌های زیر در مورد حرکت این متحرکی بر روی محور    3
متحرک صحیح است؟

 آ( بردار مکان متحرک دو بار تغییر جهت داده است.

ب( در بازۀ زمانی  تا  متحرک در جهت مثبت محور x حرکت می‌کند.

پ( سرعت متوسط متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  برابر صفر است.

ت( تندی متوسط متحرک در بازۀ زمانی  تا  با بزرگی سرعت متوسط در این بازۀ زمانی برابر نیست.
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نمودار سرعت- زمان متحرکی که در مسیری مستقیم حرکت می‌کند، مطابق شکل مقابل است. در کدام‌یک از بازه‌های زمانی زیر، بردار سرعت   4

در خلاف جهت محور  و بردار شتاب در جهت محور  است؟
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شکل مقابل نمودار سرعت - زمان متحرکی در حرکت روی خط راست را نشان می‌دهد اگر شتاب در لحظۀ  برابر شتاب متوسط در   5

 ثانیۀ اول حرکت باشد، سرعت متحرک در  چند  است؟

t = ۳۰(s)

۳۰t = ۳۰(s)m/s

۰٫۴

۰٫۲

۲٫۵

۵

1



متحرکی با تندی  در جهت مثبت محور  شروع به حرکت می‌کند و در لحظۀ  متوقف می‌شود. اگر شتاب متوسط متحرک در    6

ثانیه اول حرکت با شتاب متوسط متحرک در ثانیۀ چهارم حرکت برابر باشد، سرعت متحرک در لحظه  چند متر بر ثانیه است؟

۸ m
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برای برقراری تساوی روبه‌رو، به جای  کدام‌یک از پیشوندهای  را باید قرار دهیم؟   7

‌

BSI

mJ =۱۰−۳ Bμg ⋅ c۱۰۲
m۲

۱۰−۱s۲

۱۰kk۱۰−۱
m۱۰۲

m۱۰−۲

سریع‌ترین رشد گیاه متعلق به گیاهی موسوم به هسپرویوکا است. که در مدت  روز تقریباً  متر رشد می‌کند. آهنگ رشد این گیاه   8
برحسب میکرومتر بر ساعت چقدر است؟

۱۲۳٫۶

۲٫۴ × ۱۰۳۱٫۲۵ × ۱۰۴۳٫۶ × ۱۰۴۴٫۸ × ۱۰۳

صفحۀ نمایش یک خط‌کش دیجیتال، طول‌های اندازه‌گیری‌شده را تا یک رقم بعد از ممیز برحسب سانتی‌متر نشان می‌دهد. کدام‌یک از گزینه‌های   9
گزارش‌شده می‌تواند نتیجۀ حاصل از اندازه‌گیری با این خط‌کش باشد؟

۲٫۵۴۰۰ × μm۱۰۵۲٫۵۴ × km۱۰−۴۲٫۵۴cm۲٫۵۴۰ × Mm۱۰−۳

 

11/5 g

ترازوي رقمی

   

، چقدر است؟ در یک آزمایش، جرم و حجم یک جسم جامد را مطابق شکل زیر، پیدا می‌کنیم. با توجه به داده‌های روی شکل چگالی جسم در    10SI
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در ابتدا با استفاده از رابطۀ تعیین تندی متوسط، مسافت طی شده را می‌یابیم.   1

 ‌ کل مسافت پیموده‌شده 

اگر مکان اولیۀ متحرک را  فرض کنیم، متحرک به‌صورت شکل روبه‌رو حرکت کرده است:

0 m9x0
x m( (

متحرک  متر در جهت منفی حرکت کرده است، درنتیجه  متر در جهت مثبت حرکت کرده است.

با‌ توجه به مکان اولیه و نهایی متحرک و بدون توجه به تغییر جهت آن، سرعت متوسط متحرک را حساب می‌کنیم.

در مدت یک ساعت عقربۀ دقیقه‌شمار یک دور، یعنی معادل محیط دایره و عقربۀ ساعت‌شمار  دور، یعنی  محیط دایره می‌چرخند. تندی متوسط نوک   2

عقربۀ دقیقه‌شمار و ساعت‌شمار را به‌ترتیب  و  فرض می‌کنیم.

تک تک موارد را بررسی می‌کنیم:   3

( پس تغییر جهت نداده است.   ( همواره مقدار مثبت است )بالای محور  آ( بردار مکان )

( شیب نمودار منفی است )نزولی( پس جهت حرکت در سوی ، ابتدا )از  تا  ب( جهت حرکت علامت بردار سرعت است که در نمودار مکان - زمان برابر با شیب نمودار در بازۀ زمانی  تا 

هاست.   ( شیب نمودار مثبت )صعودی( است و جهت حرکت در سوی مثبت محور  هاست و سپس )از  تا  منفی محور 

( در بازۀ  تا  برابر صفر است چون جابجایی صفر است.  پ( سرعت متوسط )

( است که مسافت و اندازۀ جابجایی با هم برابر باشند که شرط آن این است که جهت حرکت تغییر نکند و چون در بازۀ  تا ( زمانی برابر سرعت متوسط ) ت( تندی متوسط )

( عوض شده و تندی متوسط و اندازۀ سرعت متوسط ( است بنابراین جهت حرکت )در  ( و سپس مثبت ) تا   جهت حرکت )که همان شیب نمودار مکان - زمان است( ابتدا منفی ) تا 

برابر نیست.  

در حرکت یک بعدی، علامت سرعت، جهت حرکت متحرک را تعیین می‌کند. بنابراین اگر بخواهیم متحرک در خلاف جهت محور  حرکت کند، باید سرعت آن   4

منفی باشد، بنابراین در بازه‌ی زمانی  تا  ، بردار سرعت متحرک در خلاف جهت محور  است.

به علاوه، در حرکت یک بعدی، شیب خط مماس بر نمودار سرعت- زمان، شتاب متحرک را تعیین می‌کند. باتوجه به نمودار سرعت-زمان، در بازه‌های زمانی  تا  و  تا  ، شیب خط مماس

بر نمودار سرعت-زمان مثبت و بنابراین شتاب حرکت در جهت مثبت محور  می‌باشد.

در نتیجه در بازه‌ی زمانی  تا  ، بردار سرعت متحرک در خلاف جهت محور  و بردار شتاب در جهت محور  می‌باشد.

شتاب در  برابر شیب خط مماس بر منحنی سرعت - زمان در این نقطه است.   5

( و شتاب متوسط در ثانیۀ چهارم حرکت یعنی در فاصلۀ زمانی  تا  پس: شتاب متوسط در  ثانیۀ اول حرکت یعنی در بازۀ زمانی )   6

     

می‌دانیم که  است، پس از تبدیل زنجیره‌ای استفاده می‌کنیم:   7

   

 ، بنابراین داریم: آهنگ رشد گیاه در اینجا، یعنی مقدار رشد در مدت زمان رشد یعنی کسری معادل    8
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چون صفحۀ نمایش این خط‌کش، طول‌های اندازه‌گیری را تا یک رقم بعد از ممیز برحسب سانتی‌متر نشان می‌دهد، بنابراین دقت اندازه‌گیری این ابزار دیجیتال   9

  یا  است. دقت اندازه‌گیری هر یک از گزینه‌ها را به‌دست می‌آوریم: که برابر با یک واحد از آخرین رقمی است که نشان می‌دهد، مساوی با 

 

 

 

 

« دارای دقتی برابر با  است. ‌با دقت در گزینه‌ها مشاهده می‌شود تنها گزینۀ »

گام اول: جرم جسم  است.   10

‌
‌گام دوم: حجم جسم برابر مقدار افزایش حجم مایع بالا‌آمدۀ درون اُستوانه می‌باشد:

‌
‌گام سوم:

‌

= = = ۱٫۲۵ ×
۳٫۶
۱۲

متر

روز

۳٫۶ × ۱۰۶

۱۲ × ۲۴
میکرومتر

ساعت

۱۰۵

۸
۱۰۴

cm۰٫۱۱mm

(۱) : ۲٫۵۴۰۰ × μmگزینۀ ۱۰۵ ۰٫۰۰۰۱ × μm = × × mm = ۰٫۰۱mm−→
دقت

۱۰۵ ۱۰−۴ ۱۰۵ ۱۰−۳

(۲) : ۲٫۵۴ × kmگزینۀ ۱۰−۴ ۰٫۰۱ × km = × × × mm = ۱mm−→
دقت

۱۰−۴ ۱۰−۲ ۱۰−۴ ۱۰۳ ۱۰۳

(۳) : ۲٫۵۴cmگزینۀ ۰٫۰۱cm = ۰٫۱mm−→
دقت

(۴) : ۲٫۵۴۰ × Mmگزینۀ ۱۰−۳ ۰٫۰۰۱ × Mm = × × × mm = mm−→
دقت

۱۰−۳ ۱۰−۳ ۱۰−۳ ۱۰۶ ۱۰۳ ۱۰۳

۲۱mm

۱۱٫۵g

m = ۱۱٫۵g = ۱۱٫۵ × kg۱۰−۳

V = ۲۳٫۱mL − ۱۸٫۵mL = ۴٫۶mL = ۴٫۶ × L = ۴٫۶ ×۱۰−۳ ۱۰−۶
m۳

ρ = = = ۲۵۰۰
m

V

۱۱٫۵ × kg۱۰−۳

۴٫۶ × ۱۰−۶
m۳

kg

m۳
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